

# 信仰点燃梦想 拼搏渲染人生

## 呼和浩特市玉泉区南二环路消防救援站站长巴特尔再获殊荣

8月30日上午,全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在京举行。在“人民满意的公务员”名单中,就有内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区南二环路消防救援站站长巴特尔的名字。

巴特尔出生在一个英雄世家,他的奶奶是“感动草原十杰母亲”,父亲是救人牺牲的消防烈士,母亲是为国争光的全国柔道冠军。巴特尔不到一岁,父亲就因解救遇险群众不幸牺牲。英雄世家的血脉,祖孙三代的信仰,让巴特尔怀揣着“救民于水火、助民于危难、给人民以力量”的神圣职责和崇高使命,放弃了到北京卫戍区当兵的机会,毅然加入了从小就向往的消防队伍。

2009年8月5日,赤峰制药公司发生液氨运输车泄漏事故。巴特尔主动请战、勇当先锋,毫不犹豫冲进事故现场搜寻被困人员,当发现3名工人无力逃生时,他立即为被困人员戴上空气呼吸器,最终将他们转移到安全地带。在这次灭火救援行动中,他和队友们共救出遇险群众170余人,疏散

6480余人。任务出色完成了,巴特尔却因氨气中毒昏迷,在医院抢救了两天两夜才脱离生命危险。

2016年8月5日,巴特尔在托克托县消防一中队组织训练时突然接到命令:新营子镇一名群众不慎掉入枯井,生命危在旦夕!他迅速带队赶往现场。巴特尔的父亲当年就是因为枯井救援牺牲的,这次救援对巴特尔来说心理压力非常大。“队长,让我们下吧!”许多队员都争着下井。巴特尔理解大家的好意,但他坚定地说:“我学过井下救援,你们在上面做好保护,万一有什么情况,我第一时间作出反应。”他迅速展开救援,但险情还是发生了:空气呼吸器上的挂钩和井壁摩擦出现变形,使他身体突然下坠。就在这危急关头,队友石小亮一把抓住空气呼吸器,及时把他拽了上来。巴特尔迅速换掉挂钩,重新检查装备,再次毅然下井,凭着过硬的技能救出了被困群众,战胜了自己的心结。

2018年2月7日,呼和浩特市阜丰生物科技有限公司葡萄糖厂房发生火灾。巴特尔带领灭火攻坚组冲

入厂房,水枪喷出的水瞬间变成水蒸气,头顶上掉落的铁皮随时有划伤身体的危险。担任指挥员的巴特尔小心翼翼地往前挪动,在黑烟与热浪中寻找着火点。一条被大火炙烤的狭窄铁质长廊出现在面前,而长廊的斜前方正是火源。“队长,我上吧!”队友张苏喊道。“不行,温度太高,有断裂危险!”巴特尔迅速拿起水枪对铁廊降温,随后顺着铁廊向前爬去。上方不时有铁片砸落,支撑厂房的铁柱随时可能断裂。可巴特尔并不畏惧,他找准角度,像铁人一样用胸口死死压住水枪对着火点展开猛攻……队员们几次想把他替换下来,但他坚决战斗在一线。经过消防员6个多小时的鏖战,最终大火被成功扑灭。

2020年战“疫”期间,巴特尔主动请缨执行隔离点驻勤任务。由于高压状态下连续执勤,他感到身体不适,经送医诊断为肠梗阻,需要立刻住院治疗。但巴特尔却拒绝了手术治疗,转为保守治疗,忍着疼痛继续投入到战“疫”工作中。2022年2月,疫情再次席卷呼和浩特,当支队党委发出组建抗

疫突击队的号召时,巴特尔主动请缨奔赴战“疫”第一线。作为环境消杀大队临时党支部书记,他带领队员们身背50斤重的消毒液和手执弥雾机,穿着厚重的防护服,穿行重点管控区域道路30余条,平均每天行走2万多步。

15年来,巴特尔先后荣立个人二等功2次、三等功2次,被内蒙古自治区授予“北疆楷模”“自治区五一劳动奖章”、荣获“全区优秀共产党员”称号;被应急管理部表彰为“全国119消防先进个人”“全国应急管理系统先进工作者”;被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”;被中宣部授予“全国道德模范”提名奖。2022年6月,巴特尔光荣当选内蒙古自治区出席党的二十大代表。

巴特尔始终把“传承红色基因、永做忠诚卫士”作为自己的人生追求,在新时代“火焰蓝”英雄队伍里,他忠实践行训词精神,用青春和无畏守护人民美好生活,在本职岗位上交出了无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的精彩答卷。

(隆雪)

## “消防版”开学第一课来啦!

日前,呼和浩特市消防救援支队联合内蒙古电视台奔腾融媒一同走进呼和浩特市秋实小学,精心策划了一场内容丰富、形式多样的直播活动。

消防员在现场做起了小实验,包括酒精遇火燃烧、气球碰到桔子皮爆炸以及如何扑救油锅起火,让同学们在寓教于乐中学到了基本的消防安全常识。期间,主持人与消防员通过互动的方式为同学们答疑解惑,引导同学们树立消防安全意识,提高自救互救能力。

隆雪 摄



## 结对共建促提升 水域救援学本领

呼和浩特讯 为进一步强化“四敢”作风,强化全体消防救援人员的业务素质,提高各类灾害事故应急救援处置能力,确保专业队能第一时间“拉得出、打得赢”,呼和浩特市消防救援支队特勤大队与内蒙古消防救援总队作战训练处、重庆市消防救援总队水上支队、山西省太原市消防救援支队特勤大队二站、福建省龙岩市上杭县古田消防救援站开展结对共建工作,并与重庆市消防救援总队水上支队开展主题为“提升救援本领·夯实训练安全”的线上授课活动,营造了良好的互动学习氛围。

8月31日,重庆市消防救援总队水上支队太平门站站长助理马建辉应邀为重庆市水上支队黄泥磅消防站、太平门消防站、呼和浩特市消防救援支队特勤大队一、二站全体消防救援人员进行云授课,授课内容为《水域救援理论》。线上课堂气氛活跃,马建辉主要讲解了水域救援中自救和上岸方法,T形、V形水平绳索救援等相关知识,为消防救援人员们开拓视野,拓宽思路。针对实际救援中遇到的问题,马建辉进行了答疑解惑,大家收获颇丰。

以此次结对共建为契机,特勤大队形成了“向优秀队伍看齐、向标杆队看齐、向技术人才看齐”的学习氛围,为打造强有力的特勤尖兵队伍增添了新动力。

(刘芳)

## 市人大常委会初次审议《呼和浩特市电动自行车消防安全管理条例(草案)》

呼和浩特讯 8月30日至31日,呼和浩特市十六届人大常委会举行第四次会议,对《呼和浩特市电动自行车消防安全管理条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)进行初次审议。呼和浩特市消防救援支队支队长刘杨列席会议。

会上,刘杨受市人民政府委托作了关于《呼和浩特市电动自行车消防安全管理条例(草案)》的说明,常委会组成

人员、部分人大代表、列席参会人员分组审议了《条例(草案)》。

《条例(草案)》共5章32条,包含了总则、消防安全保障、消防安全管理、法律责任、附则等方面的内容。从法律层面加强了电动自行车消防安全的组织领导、基础保障和监督管理,规范了电动自行车涉及消防安全的管理活动和使用行为,为全市电动自行车消防安

全管理提供坚实的法治保障。

目前,市人大已在呼和浩特市人大常委会官方网站发布征求意见公告。下一步,支队将积极配合市人大常委会按照分组审议和公开征求意见建议进一步修改完善《条例(草案)》,切实增强《条例(草案)》的针对性、可操作性,预计在10月下旬提请市人大常委会再次审议。

(刘丹宇)

## 消防供电建立联动机制

呼和浩特讯 为着力解决电气火灾事故易发多发的突出问题,有效防范化解电气火灾风险,呼和浩特市消防救援支队积极对接内蒙古电力(集团)有限责任公司呼和浩特供电公司,重点围绕电网企业、电网设备和全市电力客户用户侧电气消防安全管理,结合消防安全专项整治三年行动任务要求,建立全市电气消防安全管理协作机制。

长期以来,支队与电力部门在防火监督、灭火救援、火灾调查、后勤保障等

方面持续开展业务交流和工作协调,全市电气消防安全管理协作机制的建立,尤其是《关于建立电气消防安全管理协作机制深化消企联动工作的实施意见》的印发,更好地实现了消防救援机构与电力部门资源共享、信息互通、工作互援的深度融合。

根据意见内容,支队将积极协同电力部门定期开展电气领域消防安全监督检查,协商解决电气消防安全监督管理过程中出现的涉及消防法律法规、消防

## 防范化解电气火灾风险

安全技术标准等方面的问题。依法依规对用户侧电气安全开展定期、专项、特殊性检查和隐患排查整改,针对电力设施外破、高危及重要用户安全用电等方面联合开展火灾隐患排查治理;联合组织行业领域专家,对高层建筑、大型商业综合体、商住混合体、地下公共建筑等高风险场所电气消防安全情况进行专项检查,将电气综合治理和安全用电知识纳入日常宣传内容;指导属地电网企业,结合用电信息,探索电气火灾防控新措施、

新办法,深化电力数据重点区域(场所)管理以及火灾事故调查等工作中的创新应用;督促电力部门定期开展灭火救援联合演练和业务培训,强化联勤联动和指挥调度,加强电站内消防力量建设,共同提升火灾防控和应急救援处置能力,形成“消防护电力、电力助消防”工作模式,着力防范化解电气火灾重大风险,保障电网安全稳定运行,为“平安首府”建设提供消防安全保障。

(范芳)